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Il lavoro 

W > 0: lavoro motore. 

Il lavoro misura l'effetto utile di una forza con uno 
spostamento. 
1) Forza e spostamento paralleli  
(stessa direzione e verso). 
 
Il lavoro è definito 
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Il lavoro 

Unità di misura del lavoro: il joule (J). 
W = Fs perciò   1 joule = (1 N) x (1 m)  
Una forza F = 1 N che produce uno spostamento 
s=1 m compie un lavoro W = 1 J. 
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Il lavoro 

W < 0: lavoro resistente. 

2) Forza e spostamento antiparalleli  
(stessa direzione e verso opposto). 
 

Il guantone frena la palla. 
 
 
Il lavoro è definito  
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Il lavoro 

W = 0: lavoro nullo. 

3) Forza e spostamento perpendicolari  
La forza non influenza lo spostamento: né lo 
asseconda né lo ostacola. 
 

 
 
 
Il lavoro è nullo: 
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Il lavoro 

Il lavoro dipende dai due vettori F e s e dalla loro orientazione relativa, ma è un numero 



Copyright © 2009 Zanichelli editore Ugo Amaldi - Immagini della fisica di Amaldi 

Il lavoro come prodotto scalare 

Ovvero                  , dove α è l'angolo tra i due vettori. 

 
 
 
 
la formula generale del lavoro di una forza 
costante è: 
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W = Fs cos α contiene le tre formule viste in 
precedenza: 
 
 
 
 
Fatica e lavoro: se un uomo  
trasporta una valigia compie  
un lavoro nullo ma i muscoli 
risentono comunque della  
fatica della forza esercitata. 
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 La definizione di lavoro per una forza costante 

Quando F e s non hanno la stessa direzione si 
scompone il vettore F: 

θ 

W = F s cosθ  
     = F//  s  
 

      = F · s 





W = ∑𝑊𝑊𝑖𝑖 
 
    = ∑𝑭𝑭𝒊𝒊 · 𝜟𝜟𝒔𝒔𝒊𝒊  

W =  �𝑭𝑭 · 𝒅𝒅𝒅𝒅
𝐵𝐵

𝐴𝐴

 



W =  ∫ −𝑘𝑘𝑘𝑘 · 𝑑𝑑𝑑𝑑0
−10   

 
 
 
    = - 1

2
  𝑘𝑘 𝑥𝑥2 0

−10 
 
 
    = 150 J 

Lavoro della forza elastica 
durante lo spostamento da x=-10 cm 
a x=0 cm   

-40

-30

-20

-10

0

10

20

30

40

-12 -10 -8 -6 -4 -2 0

F 

-40

-20

0

20

40

60

80

100

120

140

160

-12 -10 -8 -6 -4 -2 0

Wtot 



W =  ∫ −𝑘𝑘𝑘𝑘 · 𝑑𝑑𝑑𝑑10
0   

 
 
 
    = - 1

2
  𝑘𝑘 𝑥𝑥2 10

0  
 
 
    = -150 J 

Lavoro della forza elastica 
durante lo spostamento da x=0 cm 
a x=10 cm   



Copyright © 2009 Zanichelli editore Ugo Amaldi - Immagini della fisica di Amaldi 

W =  ∫ −𝑘𝑘𝑘𝑘 · 𝑑𝑑𝑑𝑑10
−10   

 
 
 
    = - 1

2
  𝑘𝑘 𝑥𝑥2 10

−10 
 
 
    = 0 J 

Lavoro della forza elastica 
durante lo spostamento da x=-10 cm 
a x=10 cm   
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